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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 30.01.2023 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 30.01.2023 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:15 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Buhleier, Boris    ab TOP 5 
Elbert, Michael     
Englert, Vanessa     
Kempf, Thomas     
Müller, Miriam     
Muylkens, Sarah     
Schüßler, Rainer     
Weinkötz, Florian     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Wolz, Ralf     

Schriftführer/in 
Wassum, Claudia     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 19.12.2022; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Nachbesetzung im Rechnungsprüfungsausschuss; Beratung 

und Beschlussfassung 
 

   
 3   Bauantrag: Asphaltierung des vorhandenen Grüngutplatzes 

mit Errichtung einer Schutzhütte, Flur-Nr. 1193 Gem. Röll-
bach; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 4   Einführung einer offenen Ganztagsschule ab dem Schuljahr 

2023/2024; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 5   KVÜ, hier: Vorstellung der Jahresstatistik 2022; Information  
   
 6   Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft  
   
 7   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich 
 

   
 8   Nachtrag: Müllabfuhr der Restmülltonne im Landkreis Milten-

berg 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 19.12.2022; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 19.12.2022, hier öffentlicher Teil, steht im RIS. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 19.12.2022, hier öffentlicher Teil, an. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
zu 2 Nachbesetzung im Rechnungsprüfungsausschuss; Beratung und Be-

schlussfassung 
Sachverhalt: 
Im Rahmen der Einladung zur Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses ist aufgefallen, 
dass für unseren, im letzten Jahr verstorbenen, Gemeinderatskollegen Ulrich Sauerstein, der 
ordentliches Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss war, bisher keine Nachbesetzung 
erfolgt ist. Die bisherige Zusammensetzung des Ausschusses ist, wie folgt: 

 
Die Vertretung erfolgt über eine Poollösung. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt als neues ordentliches Mitglied im Rechnungsprüfungsaus-
schuss Thomas Kempf zu benennen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
zu 3 Bauantrag: Asphaltierung des vorhandenen Grüngutplatzes mit Errichtung 

einer Schutzhütte, Flur-Nr. 1193 Gem. Röllbach; Beratung und Beschluss-
fassung 

Sachverhalt: 
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Zur Flur-Nr. 1193 gem. Röllbach liegt ein Antrag auf Baugenehmigung (Art. 64 BayBO) zur 
Asphaltierung des vorhandenen Grüngutplatzes mit Errichtung einer Schutzhütte vor. 
 
Das Vorhaben liegt nach § 35 BauGB im Außenbereich. 
„Im Außenbereich ist ein Vorhaben nur zulässig, wenn öffentliche Belange nicht entgegen-
stehen, die ausreichende Erschließung gesichert ist und wenn es wegen seiner besonderen 
Anforderungen an die Umgebung, wegen seiner nachteiligen Wirkung auf die Umgebung 
oder wegen seiner besonderen Zweckbestimmung nur im Außenbereich ausgeführt werden 
soll.“ 
Der aufgeführte Tatbestand gilt als erfüllt, somit ist das Vorhaben zulässig. 
 
Hier soll die Fläche des bereits vorhandenen Grüngutplatzes asphaltiert werden und eine 
Schutzhütte für die Aufsichtsperson erstellt werden. 
Grund für die Asphaltierung des Grüngutplatzes ist eine bessere Weiterverarbeitung des dort 
angelieferten Grüngutes. Hier wird beim Verladen immer ein hoher Anteil an Schotter mitver-
laden. Weiterhin kann so das Problem der Spurrillen und Wasserlöcher durch den Einsatz 
schwerer Maschinen behoben werden. 
 
Die Verwaltung empfiehlt dem Bauantrag zuzustimmen. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Röllbach beschließt diesen TOP zu vertagen. Im zeitigen Frühjahr soll ein 
Vororttermin mit Bürgermeister, Gemeinderat und Alma Reinhardt stattfinden. Der Gemein-
derat wird dann nochmals den Bauantrag beraten und beschließen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
zu 4 Einführung einer offenen Ganztagsschule ab dem Schuljahr 2023/2024; Be-

ratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Bereits im November wurde ein mögliches Konzept für die offene Ganztagsschule (OGTS) 
an der Grundschule Mönchberg im Gemeinderat vorgestellt. Die Gemeinde Röllbach ist nicht 
Sachaufwandsträger der Grundschule Mönchberg und somit ist auch der Gemeinderat Röll-
bach nicht das zuständige Entscheidungsgremium. Aus Gründen der Transparenz, vor allem 
auch deshalb, weil die Gemeinde Röllbach über den Schulaufwand letztendlich an den Kos-
ten anteilig beteiligt wird, wurde der Röllbacher Gemeinderat frühzeitig eingebunden. 
 
Am 15.11.2022 fasste der Mönchberger Ausschuss für Jugend, Familien, Senioren und So-
ziales einen Empfehlungsbeschluss. Der Beschluss lautet, wie folgt: 
Der Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales empfiehlt dem Marktgemeinderat 
Mönchberg, das Thema OGTS gemeinsam mit dem Förderverein Kinder-Jugendarbeit e.V. 
weiter voranzutreiben und eine offene Ganztagsschule ab dem Schuljahr 2023/2024 zu in-
stallieren. 
Der Marktgemeinderat Mönchberg hat in seiner Sitzung vom 06.12.2022 dem Empfehlungs-
beschluss des Ausschusses (mehrheitlich) zugestimmt. 
 
Die Präsentation des Fördervereins ist zur Information nochmals angehängt. 
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt, der Empfehlung des Marktgemeinderats Mönchberg, sowie des 
Ausschusses für Jugend, Familie, Senioren und Soziales, zu folgen und befürwortet das 
Thema OGTS an der Grundschule Mönchberg mit dem Förderverein Kinder-Jugendarbeit 
e.V. weiter voranzutreiben mit dem Ziel eine offene Ganztagsschule ab 2023/2024 zu instal-
lieren. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
zu 5 KVÜ, hier: Vorstellung der Jahresstatistik 2022; Information 
Sachverhalt: 
Die Kommunale Verkehrsüberwachung (KVÜ) kontrolliert den ruhenden und fließenden Ver-
kehr im Ortsgebiet. Über die durchgeführten Kontrollen und Messungen im Jahr 2022 infor-
miert die angehängte Statistik. Zusätzlich sind auch die angefallenen Einnahmen und Aus-
gaben für die Überwachung im letzten Jahr mit angehängt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. Die Kontrolle in der Neugasse soll 
vermehrt erfolgen, da immer wieder parkende Fahrzeuge den Verkehr blockieren. Ebenso 
die Hauptstraße, Großheubacher Straße, Mönchberger Straße und Rosenstraße. Es sollen 
zukünftig mehr Kontrollen im ruhenden Verkehr und weniger Kontrollen im fließenden Ver-
kehr durch die KVÜ stattfinden. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
zu 6 Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft 
Sachverhalt: 
Die Informationen aus der kommunalen Allianz Spessartkraft können erst in der nächsten 
Sitzung  dem  Gemeinderat mitgeteilt werden. 
 
Beschluss: 
Dieser TOP wurde in die nächste Sitzung vertagt. 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
zu 7 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich 
Sachverhalt: 
-Zum 01.02.2023 wurde Tobias zum neuen Geschäftsstellenleiter ernannt. 
-Termin „Aktion saubere Flur“ ist in Röllbach am Samstag, 15.04.2023 um 10.00 Uhr ab 
  Bauhof. Die Vereine und Clubs werden angeschrieben. 
-Am 10.03. um 14.00 Uhr und am 11.03. ab 9.00 Uhr startet die 2. Plantman Aktion. 
-Termin 10.02.2023 – Klausurtagung Kindergartenteam mit Elternbeirat und Verwaltung 
- Neue T-Shirts für die Jugendfeuerwehr – Spende der Sparkasse 
-Veranstaltung Elternbeirat Kiga am 05.02.2023 – Kuchen „to go“ 
-Info Vollsperrung der Staatsstraße April – Juni 2023 ab Klotzenhof in Richtung Röllbach 
  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen – öffentlich – zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
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zu 8 Nachtrag: Müllabfuhr der Restmülltonne im Landkreis Miltenberg 
Sachverhalt: 
Auf Antrag von GMR Reinhold Zimlich wurde dieses Thema noch beraten. Er  war der Mei-
nung, dass das Problem der geplanten 4wöchigen Leerung der Restmülltonnen auch die 
Gemeinden stark belasten. Es sollte ein Anschreiben an das Landratsamt erfolgen. 
 
Beschluss: 
Dieser TOP wurde nachträglich in die Sitzung mit aufgenommen.. 
Der Gemeinderat beschließt und beauftragt die Verwaltung, ein Schreiben an den Landrat  
aufzusetzen mit Begründung, dass nur durch eine14tägige Abfuhr der Restmülltonne eine 
Mehrbelastung der Kommunen und Bauhöfe verhindert werden kann. Bei einem Rhythmus 
bzw. Leerung von 4 Wochen ist absehbar, dass wieder mehr Müll  in der Flur und in Wälder 
entsorgt wird. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 06.02.2023 
 
 
 
 
Michael Schwing    Silvana Breitenbach  
Vorsitzender    Protokollführer 
 


